

## РАБОТА ОРГАНОВ МОЛОДЕЖНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ КАК СРЕДСТВО УЧАСТИЯ В СОЛИДАРНОМ ОБЩЕСТВЕ

*Шамрина Е.А.*

*ассистент кафедры менеджмента Старооскольского филиала  
Белгородского государственного национального исследовательского  
университета*

В XXI веке социально-политическое, экономическое и культурное развитие России ставит с особой остротой вопрос формирования демократических принципов жизнеустройства населения. Вовлечение России в систему мировой экономики, конструктивное развитие отношений с общемировым сообществом все чаще осложняется недостаточным принятием и пониманием у различных слоев населения своих социально-политических прав и обязанностей<sup>1</sup>.

Известные события конца XX века, как показывают множественные исследования, привели к своеобразному идеологическому, ценностно-смысловому вакууму. Распад социальных институтов, прекращение существования старого политического строя привели к тому, что после четких и субъективно простых «социалистических принципов», разделяемых подавляющим большинством жителей нашей страны, люди лишились ценностных ориентиров, система их убеждений потеряла поддерживаемую государством основу. На этом фоне в особенно сложной ситуации оказались представители нового поколения, которые в настоящее время включаются в активную социально-политическую деятельность. Это – современная молодежь. В то же время именно молодежь наследует достигнутый уровень и обеспечивает преемственность развития общества и государства, формирует образ будущего и несет функцию социального воспроизводства, обладает инновационным потенциалом развития экономики, социальной сферы, образования, науки и культуры. В связи со стремительным старением населения и неблагоприятными демографическими тенденциями сегодняшние 10 – 25-летние жители страны станут основным ресурсом развития страны.

Повышенное внимание представителей власти и всего общества к молодежи обусловлено тем, что она играет значительную роль в экономическом, социально-политическом и культурном развитии

---

<sup>1</sup> Жуков, В.И. Российские преобразования: социология, экономика, политика / В. И. Жуков. – М. : Акад. проект, 2003. — 655 с

общества, которая со временем будет только возрастать<sup>1</sup>. В современной России молодежь, ее общественная позиция имеет принципиальное значение, что связано с рядом объективных и субъективных причин. Прежде всего, речь идет о количественных показателях молодежи: ее удельный вес в социальной структуре российского общества составляет 26,8%.

Другой причиной стали объективные возможности молодых людей быстрее и надежнее осваивать новые профессии в условиях постиндустриального развития. Третьей причиной является открытость молодежи для восприятия и реализации инновационных общественно-политических явлений, ценностей и принципов. Эти и ряд других причин обусловили внимание представителей власти и всего общества к проблемам молодежи и ее роли в дальнейшем социально-политическом, экономическом и культурном развитии современного российского общества, к рассмотрению ее как стратегического ресурса общества.

Главными субъектами политической социализации молодежи в настоящее время являются структуры массовой коммуникации, политическая направленность которых далеко не всегда соответствует общенациональным интересам. Как следствие усиливаются тенденции развития непатриотического и негражданского отношения к обществу среди молодежи, появления неофашистских, националистических группировок и организаций, криминализация и агрессивность политического сознания, что ведет к усложнению эффективного управления обществом, как со стороны государства, так и гражданского общества<sup>2</sup>.

В сложившейся ситуации активное участие молодежи объединениях, группах и организациях социально-политической направленности зачастую является социально одобряемым, и может стать хорошей альтернативой противоправного, социально неприемлемого саморазрушающего поведения<sup>3</sup>.

---

<sup>1</sup> Киреев, К.К. Роль и место молодого поколения в современном обществе / К.К. Киреев // Духовная жизнь общества и человека: история и современность: международный сборник научных трудов / Воронеж. гос. технол. акад. – Воронеж, 2010. – Вып. 1. – С. 105-109.

<sup>2</sup> Долинина, И.Г. Сознание и поведение молодежи в контексте гражданской политической культуры / И.Г. Долинина // Социально-гуманитарные знания. – 2011. – №1. – С.162-170.

<sup>3</sup> Зубков, В.И. Девиантность молодежи как результат ее неадекватной социализации // Социально-гуманитарные знания. – 2011. – № 3. – С. 156-172.

Очень часто ученые, исследователи, политики говорят об аполитичности молодежи, отсутствии интереса к социально-политической жизни страны, нежелании проявлять активность в решении собственных проблем<sup>1</sup>. Однако исследования, проводимые в ряде регионов России свидетельствуют, что от 55% до 80% молодежи изъявляет желание принять активное участие в каких-либо инициативах, особенно в деятельности общественных молодежных объединений, хотя реальный уровень политического участия невысок. Это и есть именно тот потенциал, который необходимо использовать государству, органам, осуществляющим реализацию молодежной политики в стране, представителям общественных организаций и всем, кто работает с молодежью, для повышения мотивации участия, активизации творческих, психологических, интеллектуальных и иных ресурсов молодежи.

В настоящее время приоритетным направлением государственной молодежной политики на всех уровнях (локальном, местном, региональном, федеральном) является развитие социальной активности молодежи, ее гражданского самосознания через участие в деятельности молодежных и детских социально-политических объединений, молодежных парламентов, правительств, иных консультативно-совещательных структур, созданных при органах законодательной и исполнительной власти разного уровня, органах студенческого самоуправления<sup>2</sup>.

Важной новацией современного этапа развития российского государства стало оформление молодежных консультативно-совещательных структур, действующих при органах законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации (общественные молодежные палаты, парламенты, правительства, советы и т.д.), являющихся добровольными, самоуправляемыми формированиями, созданными по инициативе молодых людей, действующих с соблюдением принципов выборности и легитимности.

Молодежные структуры при законодательных и исполнительных органах власти начали создаваться в России в середине 1990-х годов, после принятия законов об общественных объединениях, свободе совести и Конституции 1993 года. Первые молодежные совещательные структуры создавались спонтанно, по инициативе «снизу» и не всегда

---

<sup>1</sup>Ильина, Н. Россия проблемы политической социализации молодежи // Мировая экономика и международные отношения – 2011 – № 8 – С. 43-51.

<sup>2</sup>Седов, Л.А. Поколенческий прогноз // Общественные науки и современность. – 2011. – № 1. – С. 78-86.

поддерживались властью и широкой общественностью. Однако в обществе ощущалась необходимость найти замену самораспустившемуся в 1991 году комсомолу, который при всех своих недостатках и идеологической ангажированности по сути являлся инструментом реализации государственной молодежной политики. В апреле 2003 года Министерство образования рассылает в субъекты РФ Инструктивное письмо «О развитии молодежного парламентаризма в субъектах Российской Федерации», на основе которого происходило дальнейшее оформление и функционирование молодежных парламентских структур.

Первые молодежные парламенты были сформированы в Калмыкии, Удмуртии и Якутии. В настоящее время молодежные парламентские структуры существуют практически во всех субъектах РФ и во многих муниципальных образованиях.

Этапным в развитии молодежного парламентаризма в России стало создание в 2004 году Молодежной парламентской ассамблеи при Совете Федерации Федерального Собрания РФ, которое можно считать признанием государства важности и необходимости развития молодежных парламентов, а также готовности высших органов государственной власти способствовать этому развитию.

Сегодня уже в более чем трети субъектов Российской Федерации на региональном уровне существуют молодежные парламентские структуры, в ряде российских регионов они имеют реальное право выступать с позиции всей молодежи, активно взаимодействуют с властью, переходят из объекта в субъекты реализации государственной молодежной политики.

Важным фактором развития демократических форм управления в системе высшего и среднего профессионального образования и значимым элементом самореализации и волеизъявления студенчества, как наиболее активной части молодёжи, является студенческое самоуправление. Сегодня органы студенческого самоуправления существуют в каждом третьем учреждении высшего и каждом четвертом учреждении среднего профессионального образования.

При этом в многообразии форм и методов действующих объединений все более просматривается конструктивное социальное начало, прагматическое в хорошем смысле слова.

Перспективно именно взаимодействие общественной и государственной молодежной политики, сочетающее возможности правовой и социальной поддержки с созданием возможностей для активной социализации, реализации социально-экономических и

политических прав молодежи в рамках структур гражданского общества.

Актуальной задачей современного этапа развития молодежного парламентаризма является развитие структурно-процессного формирования молодежного самоуправления и методическое сопровождение этого процесса на уровне муниципальных округов.

В этом процессе следует выделить ряд проблем. Серьезной проблемой является обеспечение информированности каждого молодого человека об имеющихся проектах - это аспект медиа-грамотности молодежи.

Вторая проблема связана с условиями мотивации участия молодежи в проектах, её социальной идентичности.

И наконец, для активного вовлечения молодежи в процесс решения молодежных проблем необходимо расширение практики конструктивного взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления, администрациями образовательных и культурных учреждений и другими государственными и общественными организациями.

Таким образом, молодежь в условиях глобализирующегося постиндустриального общества все меньше изъявляет желания довольствоваться позицией объекта молодежной политики государства или политических партий и все более активно заявляет о претензиях на свою политическую субъектность. При этом роль социально-политических объединений молодежи со временем будет только возрастать. Задача государства и гражданского общества всячески способствовать их становлению и развитию, так как именно социально-политические молодежные объединения консолидируют молодых людей для решения собственных проблем, реализуют проекты, направленные на поддержку других социальных групп, действуя, таким образом, в интересах всего общества.

Социально-политические молодежные объединения, выражая интересы определенных групп молодежи, выдвигают новые ценностные ориентиры, предлагают новые идеи, технологии решения социальных проблем, обеспечивают гражданский контроль за действиями власти.